

习近平的青春观

(上接第1版)“我们脚下的神州沃土,孕育了五千多年的中华文明,见证了百年的峥嵘岁月,祖国的山山水水、一草一木都蕴含着那么一种精神,那么一股力量。”

2022年4月,同中国人民大学师生代表座谈,习近平总书记回忆起年轻时,深情寄语大青年“用脚步丈量祖国大地,用眼睛发现中国精神,用耳朵倾听人民呼声,用内心感应时代脉搏,把对祖国血浓于水、与人民同呼吸共命运的情感贯穿学业全过程,融汇在事业追求中。”

青春何以不负,人生何以无悔?家与小,我与我,人生际遇与时代使命碰撞交织,辩证法蕴于其中——“得其大者可以兼其小”。

正如李大钊《青春》一文所言:“以青春之我,创建青春之家庭,青春之国家,青春之民族,青春之人类,青春之地球,青春之宇宙,资以乐其无涯之生。”

当年在贫瘠的黄土地上,洗脱了迷惘、彷徨而充满自信;年轻时读马列,写下厚厚的读书笔记,达到“否定之否定、温故而知新”;面临出国、工作的选择,最终因为“想做点事儿”而留在国内……一路走来,习近平深知青春所思,更以亲身经历指引青年所往。

何以“乐其无涯之生”?个人的一滴水,只有汇入民族理想的大海,才能永不干涸;青春的一苇舟,只有乘于时代前行的浪潮上,方可坚其所托。

(二)青春在哪里用力?
“于实处用力,从知行合一上下功夫”

知物由学。“青年人正处于学习的黄金时期,应该把学习作为首要任务,作为一种责任、一种精神追求、一种生活方式。”

为学之道,莫先于穷理;穷理之要,必在于读书。

刚到陕北插队,村里人对知青中年龄最小的习近平第一印象是,“这个瘦高的后生有两个很沉的箱子”。

两个箱子里,装的满满都是书。无论上山放羊,还是田间农隙,习近平总是手不释卷。曾徒步30里去借《浮士德》,也曾效仿《怎么办》中的主人公拉赫美托夫磨炼意志。乡亲们记得:习近平干了一天活后,晚上还点着煤油灯看“砖头一样厚的书”。

物质文化生活匮乏的年代,闭塞而荒凉的黄土高原上,青年习近平以“一物不知,深以为耻,便求知若渴”的态度在书海中徜徉、求索。

“要克服浮躁之心,静下心来多读经典,多知其所当然”“要勤于学习、敏于求知,注重把所学的知识内化于心,形成自己的见解”“既多读有字之书,也多读无字之书,注重学习人生经验和社会知识”……习近平总书记言语谆谆,向青年传授的都是切身的体悟和思考。

青年如何成才,人生之路怎样行稳致远?习近平总书记一言以蔽之:“立德为先,修身为本,这是人才成长的基本逻辑。”

《周易》有云“地势坤,君子以厚德载物”,《大学》开篇讲“大学之道,在明明德”,《礼记》载“修身践言,谓之明行”……这是中华民族绵延千载的修身之道。

心有所信,方能行远。习近平同志到正定任职伊始,就在办公室挂了一幅书法作品,上书“周而不比,和而不同”,自觉以君子的品格要求自己,彰显修身治平的追求。

2014年5月4日,习近平总书记来到北京大学,以“人生的扣子从一开始就要扣好”的生动比喻,指明一个人在成长初期树立正确价值取向的重要性。

从北大座谈会上提出的“勤学、修

德、明辨、笃实”八字箴言,到致全国青联学联大会贺信中强调的“志存高远、德才并重、情理兼修、勇于开拓”十六字诀……习近平总书记深刻思考培育新时代好青年的时代课题,为广大青年指明立德修身的人生坐标。

道不可坐论,德不能空谈。青春,是一个朝气蓬勃的形容词,更是一个起而行之的动词,必须“于实处用力,从知行合一上下功夫”。

担任梁家河大队党支部书记时,习近平同志在报纸上读到一篇介绍四川人民推广利用沼气的文章,心潮澎湃。他步行几十里山路来到延川县城,争取县里的支持。随后,习近平等一行6人辗转千里前往四川“取经”,40天走了5个地区17个县,每到一处沼气池,他们都搭上梯子下到里边看,白天考察,晚上总结。

带着学到的知识回到梁家河后,习近平既当指挥员、技术员,又当施工员,带领乡亲们反复实践,建成了陕西的第一口沼气池,一举打破“沼气不过秦岭”的說法。

以知促行、以行求知,这是习近平总书记始终如一品格,也是对广大青年一以贯之的期盼。

1985年,正在厦门大学读书的张宏樑结识了时任厦门市委常委、副市长习近平,并经常得到习近平同志的指导和帮助。

第一次见面,习近平同志的一番话深深印刻在张宏樑的心中:“你们虽然读了很多书,但书里有很多‘水分’,只有和乡亲们实践结合,才能把‘水分’挤掉。要给学生本上的知识‘挤挤水’,才能得到知识‘干货’。”

1990年,时任福州市委书记习近平同北京大学赴闽社会实践团的同学们座谈。迎着一双双热切的眼睛,他语重心长:“不要认为学校中学到的知识是高超、万能的,只有到社会中与群众打成一片、扭到一起后,产生了社会责任感,才能获得真知灼见。”

纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。那么,就到基层一线去,到人民身边去。

“禾苗在地里墩一墩,才能吃土更深、扎根更实,在风雨中抗倒伏、立得住。年轻人在基层墩一墩,把基础搞扎实了,后面的路才能走得更稳更远。”于基层锤炼,到人民中来,这是青春力量的源泉。

改革开放之初,正当而立之年的正定县委书记习近平对前来采访的记者说:“(《中国青年》)上不是正在争论‘人生的路为什么越走越窄’吗?你实事求是地写写我的实践与体会,就算我从基层青年干部的角度发个言吧。”答卷,写在鲜活生动的实践中——

去乡村考察,赶上乡亲们锄地、间苗,就撸起袖子跟乡亲们边干边聊,以身体作则要求机关干部“到基层调查,要一下到底,亲自摸情况,直接听反映,寻求‘源头活水’”;

了解到当地经济和农业上“单打一”的现状和农民生活的困难,跑地区、跑省里、跑北京,让老百姓从征购重压下解放出来;

接到农村青年反映抓商品生产问题的来信,第一反应是发现人才的兴奋,要求核査情况,请对方出来抓村里的商品生产……

在正定工作三年多,习近平同志走遍全县每一个村,与干部群众打成一片,切中基层所盼定计划、谋发展,使正定赶上时代大潮,道路越走越宽广。

对清人郑板桥的名诗《竹石》,习近平总书记深有感触,曾将其改了几字,表达当年上山下乡的体会:“深入基层不放松,立根原在群众中。千磨万击还坚劲,任尔东西南北风。”

“这就好比一个大力士,奥运会的

多年之后,回忆往昔,他这样动情地说:“人世间的,在基层。”

2023年3月,在全国两会江苏代表团审议现场,“80后”土壤学硕士魏巧代表向总书记讲述自己运用所学,返乡创业成为数字化大田种植的行家里手的经历。

总书记高兴地为她点赞:“像魏巧这样的同志到农村去,很好!”

青春,应该在哪里用力、对谁用心、如何用心?

习近平总书记为广大青年树立标杆、赠予箴言。

(三)青春怎样出彩?
“青春由磨砺而出彩,人生因奋斗而升华”

一代人有一代人的青春。当今青年一代,成长拔节伴随祖国的强盛,有着开阔的视野和广阔的天地,也不乏成长的阵痛和困惑。

有的沉溺于生活里的“小确幸”,计较付出的“性价比”;有的嘴上说“随便”,心里装着“不甘”,在“躺不平”又“卷不动”中“仰躺起坐”;还有的“找捷径”“钻空子”,期待所谓的一夜成名暴富……

“在一些青年中,青春沾染了情气、暮气、邪气。还有一些青年眼高手低,心浮气躁,耽于空想、急于实践,甚至幻想着天上掉馅饼,一拳砸出个金娃娃来。”习近平总书记深刻指出,“任何贪图享乐、坐享其成的心理,任何不思进取、不劳而获的心态,对国家和民族发展都是有害的,对青年个人成长也是不利的。”

青春是人生之春、人生之华。时代的浩荡洪流中,青年该如何不负使命,青春又该如何焕发光彩?

80多年前,毛泽东同志给出答案:“什么是模范青年?就是要有永久奋斗这一条。”

在新时代,习近平总书记号召:“我们的生活条件好了,但奋斗精神一点都不能少,中国青年永久奋斗的好传统一点都不能丢。”

青春怎样出彩?“首要要求就是‘自找苦吃’”。

当年,在梁家河的乡亲们眼中,习近平是“受下罪,吃下苦”的好后生。

长期吃不上新鲜蔬菜,喉咙里“燥得冒烟”,老乡送的酸菜就是最好的美味佳肴;大冷天带着村民打井,率先下到井里,踩在冰凉刺骨的泥水里干活……

肩膀上的皮脱了一层又一层,扛起了重担,闯过了“五关”,锤炼了意志,才“真正理解了老百姓”。

好事尽从难处得,少年无向易中轻。

相较于物质丰裕下的安于现状、时代变迁中的驻足观望,在变革的浪潮中弄潮搏浪、在发展的高原上再攀高峰,无疑是“自找苦吃”。然而,“只想过着舒适的生活,是平庸的追求。我是准备‘苦海’的。”

2022年6月,四川宜宾学院求实会堂,习近平总书记同师生们亲切交流。得知现场一名学生曾当过兵,总书记十分高兴,鼓励道:“有这个经历很好,钢铁就是这样炼成的。”

这名学生叫刘江。大学期间,他选择投身军营,在武警新疆总队巴音郭楞支队博湖中队度过2年军旅生活。

刚到新疆时,望着茫茫戈壁,刘江满脑子都是“我怎么就来这儿了”的念头。然而,人生没有白吃的苦。

刘江在毕业季各个应聘面试中脱颖而出,很多招聘单位看重的正是他参军经历。

习近平总书记说:“青年时代,选择吃苦也就选择了收获”。品尝过耕耘的“苦”,时间自会赏赐收获的甜。如此“苦乐年华”,方为青春应有的滋味。

青春怎样出彩?“要急‘急’,不能急于求成。”

“这就好比一个大力士,奥运会的

举重冠军,他能举起一百公斤、二百公斤,当然是从举十公斤、二十公斤开始的。”2010年1月,参加华中科技大学的一场主题党日活动时,习近平同志以一番妙喻寄语同学们从小事做起,“不要眼高手低、好高骛远”。

路虽远,行则将至;事虽难,做则必成。在成长的道路上,前进的每一步都值得称赞;在时代的星河里,每一束光芒都熠熠生辉。

环顾各行各业,多少默默无闻的岗位留下了青年挥洒的汗水,多少波澜壮阔的事业里浸润着青年静水流深的奉献。

2023年7月,在江苏南京考察时,习近平总书记来到能源互联网领域高科技企业南瑞集团,同青年研发人员亲切交流。

在企业智能制造生产区,大家围拢过来,向总书记高声问好,青春的气息扑面而来。

看到大家意气风发、信心满怀,习近平总书记饱含期许地说:

“我们说大器晚成,大器是什么?就是那些最好的东西、最高精尖的东西,这些东西都不是一下子可以做成的,都要下很大的功夫,甚至要用毕生精力。希望大家立志高远、脚踏实地,一步一步往前走,以十年磨一剑的韧劲,以‘一辈子办成一件事’的执着,成就有价值的人生。”

青春怎样出彩?“要敢于做先锋”。青年是最有闯劲的。

在梁家河办铁业社、缝纫社、代销店,解放劳动力,方便村民;在正定创造性提出走“半城郊型”经济发展的路子;在厦门领导编制我国地方政府最早的《厦门15年的经济社会发展战略规划》……青年习近平的创新意识、战略思维,为年轻的追梦人作出示范:“青年是社会上最富活力、最具创造性的群体,理应走在创新创造前列。”

2025年开年,一群跳东北秧歌的人形机器人火了,也让杭州宇树科技创始人王兴兴“出了圈”。

2月17日,习近平总书记出席民营企业座谈会,“90后”的王兴兴是发言代表之一。他在发言中激动地说:“我们的企业和我们自己,都是在中国土生土长的。”

座谈会结束时,习近平总书记来到民营企业负责人代表中间,同大家一一握手。见到王兴兴,总书记微笑着勉励道:“你是这里面最年轻的。国家的创新需要年轻一代贡献力量。”

当前,全球新一轮科技革命和产业变革方兴未艾,时代对科技创新提出更高要求,尤其需要新时代青年保持敢为人先的锐气、初生牛犊不怕虎的闯劲,让创新创造成为青春远航的动力、青春搏击的能量。

上世纪80年代,一篇题为《而立之年》的报告文学,写到青年习近平在北戴河海滨第一次尝试海上冲浪的故事——

“虽然他毫无经验,可一种在风浪中搏击的强烈渴望使他站起来,走向阵阵扑卷的海浪。”

弄潮儿立涛头,奋斗者永青春。青春,不是一段易逝的年华,而是一种心态。锐气不改、朝气不散、勇气不退,每个人奋斗的样子就是青春的样子。

“红日初升,其道大光。河出伏流,一泻汪洋。”百年前,先辈曾这样畅想“少年中国”。

今天,站在历史的山峰眺望,中华儿女青春飞扬,百年大党风华正茂,现代化国家生机无限。

“一个民族只有寄望青春、永葆青春,才能兴旺发达。”我们的民族朝气蓬勃,我们的事业未来可期。

(新华社北京7月1日电 记者 朱基钗 高蕾 董博婷 胡梦雪)

汇聚起维护国家安全的强大力量

国家安全是民族复兴的根基。2015年7月1日,十二届全国人大常委会第十五次会议表决通过国家安全法,自公布之日起施行。国家安全法颁布实施十年来,有力保障了总体国家安全观贯彻落实,有力促进了国家安全体系和能力现代化。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,新时代我国国家安全工作取得历史性成就,发生历史性变革,国家安全工作得到全面加强,走出一条中国特色国家安全道路。

十年来,国家安全法引领国家安全法律制度体系建设取得显著成就。

国家安全法通过后,全国人大及其常委会制定修订国家安全法律30余部,其中新制定20部,涵盖了政治、经济、国土、军事、网络、社会等多个领域。国务院制定修改60多部涉及国家安全的行政法规;最高人民法院、最高人民检察院持续出台一批关于危害公共安全、涉恐涉黑、证券期货、电信网络诈骗等方面的司法解释;各地区市积极发挥地方立法主动性,制定出台国家安全法实施办法以及与国家安全相关的地方性法规近500部。

在党中央领导下,我国国家安全领域存在的立法空白得到有力填补,中国特色国家安全法律制度体系的“四梁八柱”基本形成,为维护和塑造国家安全提供了法律依据和制度保障。

十年来,国家安全法有力提升国家安全执法司法普法水平。

国家安全各领域执法司法部门深入贯彻实施国家安全法,强化法治思维,坚持统筹发展和安全,有效防范敌对势力渗透破坏,维护重大经济利益安全,依法打击恐怖主义、极端主义,加强网络与信息安全保障,强化生态安全风险防控,依法预防和惩治危害国家安全的违法犯罪行为,推动实现高质量发展和高水平安全的良性互动。

以新安全格局保障新发展格局,一组成绩分外亮眼——

十年来,我国宏观经济平稳运行,经济总量翻了一番,对世界经济增长的年平均贡献率超过30%;全国粮食产量连续十年稳定在1.3万亿斤以上,去年突破了1.4万亿斤,确保中国人的饭碗牢牢端在自己手上;十年来,我国原油产量保持在2亿吨水平,电力装机、天然气产量实现翻倍,用能需求得到有力保障;加快推进关键核心技术攻关,取得一批重大科技创新成果;我国制造业总体规模连续15年保持全球第一,产业链供应链自主可控能力不断增强……

落实法律精神,人人有责;维护国家安全,人人可为。

十年来,国家安全教育得到全面加强,每年组织开展全民国家安全教育日普法宣传活动,各地各部门针对领导干部和青少年等重点对象,积极利用大学生法治宣讲团、新媒体普法,以案普法等多种形式,开展主题鲜明、内容丰富、形式多样的国家安全教育。

当前,世界百年未有之大变局加速演进,国际环境错综复杂,国内改革发展稳定任务艰巨繁重,国家安全内涵和外延比历史上任何时候都要丰富,时空领域比历史上任何时候都要宽广,内外因素比历史上任何时候都要复杂。

“‘十五五’时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后,乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时期,做好国家安全保障能力建设意义重大、影响深远。”中国社会科学院学部委员、法学研究所所长莫纪宏说。

新征程上,坚持党对国家安全工作的绝对领导,坚持大安全理念,坚持国家安全一切为了人民、一切依靠人民,坚持在法治轨道上推进国家安全体系和能力现代化,把实施国家安全法工作提高到一个新水平,必将汇聚起维护国家安全的强大力量,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚实的国家安全保障。

(新华社北京7月1日电 记者 魏冠宇)



玄武湖畔赏荷乐

7月1日,市民游客在南京玄武湖公园赏荷栈道漫步休闲(无人机照片)。夏日时节,南京玄武湖公园内的荷叶渐密,赏荷栈道隐匿其中,宛如一条通往梦幻仙境的小径,吸引众多市民游客前来漫步休闲,临水赏荷。

■新华社记者 李博摄

遗失声明

内蒙古松达致成信息技术有限公司企业法人营业执照丢失,注册号:150112000002495,法定代表人:姜蒙松,声明作废。
内蒙古松达致成信息技术有限公司组织机构代码证丢失,代码:74386876-7,法定代表人:姜蒙松,声明作废。
内蒙古松达致成信息技术有限公司税务登记证丢失,证号:国税内字150116743868767号,法定代表人:姜蒙松,声明作废。
李海龙不慎将残疾人证丢失,证号:15010219770615451523,声明作废。
母亲:赵虹与父亲:刘青山于2013年9月26日在内蒙古伊生泰妇产医院出生一男婴,刘昊出生医学证明丢失,出生证编号:N15022263,声明作废。
李建魁不慎将残疾人证丢失,证号:15010219571027053621,声明作废。
内蒙古吉林佳房地产开发有限公司,统一社会信用代码:91150100MA0QYGM26W,声明作废。
内蒙古林博经贸实业有限责任公司,统一社会信用代码:91150105MA0R1T313Y,声明作废。